Rusivé svétlo

Existuji ptipady, kdy je zadouci pouzit
osvétlovaci soustavu, kterd neni praveé nej-
Setrnéjsi k nocnimu prostfedi. Naptiklad
v historickych centrech mést je pozada-
vek na osvétleni praceli vyznamnych sta-
veb. Pouziji se svitidla, ktera vyzatuji ¢ast
svételného toku do horniho poloprostoru
(obr. 1). Pripadné svétlomety, které mo-
hou do horniho poloprostoru vyzatovat
vSechen svételny tok. A¢ to zni absurdné,
takové situace lze vyuzit ke snizeni eko-
logické zatéze.

Je totiz mozné kompenzovat nepfiz-
nivé plisobeni urcité soustavy tim, Ze se
jinde zatéz noc¢niho prostiedi snizi. Ve vy-
sledku bude svételny tok vyzareny k ob-
loze mensi nez pred zfizenim oné ,ne-
ekologické® osvétlovaci soustavy. Nebo
nanejvys stejny.

Kompenzovat lze vyménou svitidel,
snizenim svételného toku zdroje (pokud
to pripousti konstrukce svitidla a normy
- snizeni osvétlenosti nebo jasu komuni-
kace). Mozné je i zavést regulaci osvétlo-
vaci soustavy.

Jestlize bude v urcité oblasti vyzafen
smérem k obloze svételny tok o velikosti
®o (pfimo i odrazem od okolniho teré-
nu, staveb, stromovi apod.) a ,,$kodliva®
osvétlovaci soustava bude mit svételny
tok @g, nabizi se resit tuto situaci ode-
branim (pfinejmensim) stejného mnoz-
stvi nezadouciho svétla jinde. Bude-li
kompenzacni svételny tok ®x dokonce
vétsi nez ,,8kodlivy®, z4téz nocniho pro-
stfedi se snizi oproti ptivodnimu stavu.
To lze vyjadfit pomérnym cislem popi-
sujicim zménu stavu. Je mozné je na-
zvat pomérnou svételnou zatézi nocni-
ho prostredi fg:
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Bude-li fx mensi nez jedna, no¢ni pro-
stfedi je zatizeno méné, nez bylo pted rea-
lizaci ,,$kodlivé® a kompenzaéni soustavy.

Stanovit velikost ptivodni zatéze noc-
niho prostfedi je velmi obtizné, spise ne-
mozné. Snad by to bylo mozné ve velmi
fidce obydlenych (skrovné osvétlenych)
oblastech. Nabizi se tedy porovnani
»Skodlivého“ a kompenzaéniho svételné-
ho toku. Dovolil jsem si toto porovnani
vyjadrit nasledujicim vztahem, kde jsem
zaved] ¢initel kompenzace fsk
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Bude-li fsk zaporné, je noc¢ni prostte-
di zatizeno méné, nez bylo pfed realizaci
»Skodlivé® a kompenzaéni soustavy.

Neni vylouceno, ze kazda z uvede-
nych soustav bude plisobit po rtiznou
dobu. ,,Skodlivd“ mize byt v provozu
ve velernich hodinach (osvétleni hra-
du nebo lyzaiské sjezdovky) po dobu
13, kompenzacni celou noc nebo v pozd-
nich hodinach (no¢ni regulace osvétleni
méné frekventované komunikace na niz-
§f stupen), popft. i v jinou ro¢ni dobu -
celkem po dobu #k. Vztah pro ¢asovy ¢i-
nitel kompenzace (s respektovanim ¢asu)
lze zapsat takto:

$S tS

fSKt Q)K tK
Na obr. 2 je ukazan priubéh Cinitele
pro dva ptipady poméru kompenzacniho
a S$kodlivého svételného toku. Je ziejmé,
ze pfi shodné velikosti obou tokt dojde
k vyrovnani t¢inkd, a tedy ke kompenza-
ci, tehdy, kdyz budou obé soustavy pro-
vozovany shodné dlouhou dobu. Pokud
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Obr. 1. Priklad,
kdy je Zddouci
svitit pdnubohu
(nebo ales-
pori radnim)
do oken (Siteco
- St. Pélten)

bude kompenzacni tok dvojnasobny, vy-
rovnani se dosahne za polovi¢ni dobu
jeho provozu. Bude-li ve druhém pfipa-
dé provoz obou soustav shodny, bude
velikost ¢asového cCinitele kompenzace
-0,5, tedy celkové se snizi zatéz nocni-
ho prostiedi.

Z grafu i ze vztahu (3) je zfejmé, Ze
ke kompenzaci dojde, pokud bude sou-
¢in svételného toku a provozu jednotli-
vych soustav shodny. Pak bude hodno-
ta ¢asového cCinitele kompenzace rov-
na nule.

Snadno lze ze vztahu (3) urdit mini-
malni pfipustnou velikost kompenzaéni-
ho svételného toku Pkmin:
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Je tedy mozné ur¢it velikost kompen-
za¢niho svételného toku podle pozadova-
né ochrany. Pro pouhou eliminaci neza-
doucich tcinkt bude fsk = 0. Je-li pozada-
vek celkové snizit zatéz na polovinu, bude
Sske = —0,5. A vztah (4) lze prepsat takto:
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V dalsich fadcich se vénujme piikla-
du z praxe.

V horské oblasti miize vyvstat pozada-
vek na vecerni provoz lyzarské sjezdov-
ky v blizkosti chranéné oblasti. Dejme
tomu - hvézdarny. Je velmi pravdépo-
dobné, ze dojde ke stietu zajmu. Sotva
Ize najit rozporuplnéjsi pozadavky nez
obce lyzari versus obce astronomi. Pre-
sto, jak se ukadze, by méli hvézdaii jasat.
To za piedpokladu, Ze se ob¢ strany bu-
dou chtit dohodnout.

Je mozné se domluvit na tom, ze ve-
¢erni osvétleni sjezdovky bude provozo-
vano pouze v urc¢ité dny a hodiny. Napfi-
klad to bude ¢tyfi dny v tydnu do devaté
vecerni. A v obdobi, kdy je dostatek sné-
hu. Ani tak neni vymezena doba ,,$kod-
livosti“ osvétleni. Je tieba ji jesté reduko-
vat na obdobi, kdy je mozné pozorovat
hvézdné nebe. Na dny s jasnou (nezata-
zenou) oblohou. A to jesté v dobé, kdy
je Slunce dostate¢né hluboko pod ob-
zorem.

Neni bez zajimavosti, ze existuji tfi
druhy soumrakd, coz je doba pfed vy-
chodem a také po zapadu Slunce, kdy je
povrch Zemé v misté pozorovani osvét-
lovan slune¢nim svétlem rozptylenym
ve vys$sich vrstvach atmosféry. Je-li stted
Slunce $est stupnt pod idedlnim obzo-
rem, konéi (nastavd) obc¢ansky soumrak.
Pfi ném lze jesté vykonavat jednodu-
ché prace bez nutnosti svitit. Nauticky
soumrak znamena, Ze jsou pozorova-
telné jasnéjsi hvézdy (je-li jasno), ztra-
ci se obzor a jsou vidét jen obrysy vel-
kych pfredméta. Stied Slunce je dvanact
stupnfi pod idedlnim obzorem. Nautic-
kym se nazyva tento soumrak proto, ze
se v té dobé¢ rozsvécela poziéni svétla
na lodich. Kdyz Slunce klesne o dalsich
Sest stupnd, kon¢i (zac¢ind) astronomic-
ky soumrak. To jiz sluneé¢ni svétlo neru-
$1 hvézdarska pozorovani.

Z ptedeslého plyne, Ze skute¢na doba,
kdy by osvétleni sjezdovky narusovalo as-
tronomicka pozorovani, je zna¢né omeze-
na. Napiiklad na Kleti je za rok primeér-
né 96,5 jasnych noci. To jsou noci, kdy je
o devaté hodiné vecerni obloha zakryta
mraky na méné nez dvaceti procentech
plochy (to je pomérné dost, zcela jas-
nych bude podstatné méné). V piepoctou
na no¢ni dobu vymezenou astronomic-
kym soumrakem je to 681 hodin ro¢né.

Neni slozité urcit primérnou dobu,
kdy by bylo v dobé jasnych astronomic-
kych noci provozovano vecerni osvétle-
ni sjezdovky. Prekvapivé takovych hodin
neni za rok mnoho. Pouze 48,5 h. To je
jen 7,1% celkové hvézdarsky vyuzitelné
doby. Procento nepftiznivého plisobeni
sjezdovky by se jesté zmensilo v ptipa-
dé¢, Ze by se doba pozorovani rozsirila
ina nautickou noc. Pak je totiz za rok té-
méf 860 nocnich hodin a necelych 59 ho-
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din by byla v provozu sjezdovka. V pro-
centech to je 6,8 %.

Kdybych byl $kodoliby, utrousil bych
ted poznamku, ze vlivem globalniho
oteplovani se pocet hodin pfiznivych pro
lyzovani jesté zmensi. Piekvapivé vSak
pravée letosni zima nehodla z Kleti ode-

mé toho je mozné uzavtit dohodu o vy-
jime¢ném zastaveni provozu sjezdovky
pti ocekavani nebo vyskytu vyjimecného
ukazu na obloze.

Stanoveni velikosti rusivého svétla,
tedy svétla ,8kodlivého®, které je nut-
né kompenzovat, presahuje rozsah to-

hoto ptispévku. Proto je

na davéfe ¢tenare, zda pfi-
jme za fakt moje prohlaseni,
Ze realna hodnota pro sjez-
dovku o plose asi Sest hek-
tart je priblizné 175 klm. To
v pfipadé, ze je obklopena
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lesem, jeji $ifka je asi 50 me-
tri a je osvétlena na piedpi-
sové minimum 20 Ix. Ctrnact
skompenzaénich® procent je

(po zaokrouhleni) 25 klm.
V anadlech aktivista se lze

docist, ze povazuji za piijatel-

né zdroje svétla, jejichz sou-
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hrnny svételny tok do hor-
niho poloprostoru v jednom
svételném misté nepfekroci
2 250 Im. Svételnym mistem
rozumi oblast okolo svételné-
ho zdroje o poloméru 2m (ne-
vim, zda mysli skutecné své-
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Obr. 2. Casovy cinitel kompenzace

1 - kompenzacni je shodny se ,Skodlivym” svétlenym tokem,
2 - kompenzacni svételny tok je dvojndsobkem ,skodlivého”

50 Im

850 Im
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telny zdroj, nebo zdroj svétla,
coz jsou terminy s rozdilnym
vyznamem). S drzosti sobé
vlastni jsem takovy ,,zdroj svét-
la“ ozna¢il za ekologicky nor-
mél. A ,dodefinoval® jej jako
svitidlo s kulovym difuzorem
s fotometrickou plochou svi-
tivosti symetrickou podle ho-
rizontaly, tedy svitidlo, které
vyzatuje i do dolniho prosto-
ru 2 250 Im. To zhruba odpo-
vid4 ,kouli” osazené 50W vy-
sokotlakou sodikovou vyboj-
kou. A opét pozadam {tenate
o duvéru. Takové svitidlo na-

Obr. 3. Ekologicky normdl a jeho tiprava pro potieby kompen-
zace rusivych Gcinkd vecerniho osvétleni sjezdovky

jit. Ono to s tim oteplovanim ale nenf tak
zhavé, jak aktivisté hlasaji. Ale zlstanu
u mnozstvi hodin uréenych pro dosavad-
ni pramérné zimy a vratim se k poctam.
Podle vztahu (4) bude pro vyrovnani
ucinku osvétleni sjezdovky tfeba kom-
penzovat svételny tok o velikosti
@Dy 485
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nebo pro dvojnasobné snizeni zatéze by
bylo tfeba kompenzovat ptiblizné 14 %
(0,142 4) ,8kodlivého“ svételného toku.
Jde o prekvapivé nizka ¢isla.

Kdyby se ptiblizné sedmina svételného
toku emitovaného do nevhodnych smérti
yubrala“ nékde jinde, vysledkem je celko-
vé zlep$eni pozorovacich podminek. Kro-
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chazejici se v lesnim zasnéze-
ném pruseku vyzaii k oblo-
ze 2 150 Im (néco se pohlti,
néco odrazi). Po dpravé pod-
le obr. 3, (stdle mi davétujte) bude svétel-
ny tok k obloze 850 Im (jen 7 Im piimo). To
znamena, ze takto upravené svitidlo vyzari
k obloze o 1 300 Im méné nez neupravené.

Pro kompenzaci nepfiznivého ucin-
ku vecerniho osvétleni sjezdovky postaci
upravit 25 000/1 300 = 19,2 svitidel typu
ykoule®. To jisté neni nemozné. Dusled-
kem takové tpravy je celoro¢ni zlepseni
pozorovacich podminek na pripadné as-
tronomické observatofi.

Podobné lze eliminovat neptiznivé
ucinky libovolné osvétlovaci soustavy.
Osvétleni hradu, kostela, parku.
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